[bookmark: _GoBack]Chers futurs KH, voici quelques éléments bibliographiques pour « La politique, le droit »

Quelques œuvres majeures (liste non exhaustive !) ; il n’est pas question que vous lisiez tout mais il est bon d’avoir des notions et de connaître des passages de ces œuvres :

Antiquité
Platon 
La République
Les Lois
Criton

Aristote
La Politique


Âge classique
Hobbes
Du Citoyen
Léviathan

Pascal 
Pensées (fragment « Justice, force »)


Temps modernes
Rousseau Du Contrat Social

Montesquieu De l’esprit des lois

Locke 
Second traité du gouvernement civil

Hume 
Essais politiques

Kant Doctrine du droit

Hegel
Principes de philosophie du droit

Tocqueville 
De la démocratie en Amérique

XXe siècle
Kelsen 
Théorie pure du droit

Russell
Power

Arendt 
Le système totalitaire

Hayek 
Droit, Législation, Liberté


Pour la préparation du concours je vous conseille la collection « Corpus » en GF Flammarion ; elle présente des textes choisis, avec une introduction au thème, et des extraits ni trop courts ni trop longs dans le cadre de la KH ; vous avez des volumes sur Le droit, L’État, Le libéralisme, Le pouvoir, La paix. Vous pouvez faire acheter ces ouvrages pour votre bibliothèque de HK et KH ainsi ils serviront à tout le monde.

Il est bon, au concours, de pouvoir citer précisément un texte qu’on a travaillé soi-même ; comme vous avez peu de temps, ces recueils de textes choisis vous permettent cela et de plus vous permettent de « baliser » le champ très vaste du programme.
Vous pouvez aussi utiliser un manuel/recueil de textes de Terminale, comme première approche du champ ; ces ouvrages vous donneront beaucoup de pistes de travail.

Ne travaillez pas TROP durant les vacances, prenez le temps de vous reposer ; l’année de KH est intense et il faut partir en forme dans ce long marathon pour ne pas arriver sur les genoux au concours.

Sur ce je vous laisse et vous souhaite « tout le meilleur » pour la suite de vos aventures (intellectuelles et autres) !

PA Huglo




